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§8. Khi nao thi AM + MB = AB ?

B
M
A
AM + MB = AB

Khi nao thi tdng do dai hai doan thing AM va MB bing do dai
doan thang AB ?

Cho diém M nim giira hai diém R M B
A va B. Po d6 dai cic doan B) st : =
thing AM, MB, AB. So sinh '
AM + MB vGi AB ¢ hinh 48a b) . ; :
va 48b (do dai doan thing AB A M B
khong déi). Hinh 48

Nhdan xét :

Néu diém M ndm giita hai diém A va B thi AM + MB = AB. Nguoc lai,
néu AM + MB = AB thi diém M ndm giita hai diém A va B.

Vi du : Cho M la diém ndm giita A va B. Biét AM = 3cm, AB = 8cm.
Tinh MB.
Giai : Vi M nam giita A va Bnén AM + MB = AB,
Thay AM bing 3cm, AB bing 8cm, ta ¢6 :
3+MB=28§
MB=8-3
Viy: MB =5 (cm).

Mot vai dung cu do
khoang cach giira hai
diém trén mit dat

Muén do khoang cédch giira
hai diém trén mat dat, truée
hét phai giong dudng thing
di qua hai diém 4y ré6i ding
thuéc cudn bang vai (h.49)
hodc thudc cudn biang kim
loai (h.50) dé do. Hinh 49




46.

47.

48.

49.

Hinh 50

— Néu khoang cédch giita hai diém
trén mat dat nho hon d6 dai cua
thude cudn thi chi cin gir c6 dinh
mot diu thude tai mot diém roi cang
thude di qua diém thif hai.

— Néu khoang cdch trén mat dat 16n
hon do dai cia thuéc cudn thi st
dung lién ti€p thude cudn nhiéu lan.
Poi khi nguoi ta con diung thudc
chit A (h.51) c6 khoang cach giita
hai chan 14 1m hodc 2m.

Hinh 51

Bai tép

Goi N 1a mot diém cta doan thing IK. Biét IN = 3cm, NK = 6¢cm. Tinh do
dai doan thing IK.

Goi M 12 mot diém ctia doan thing EF. Biét EM = 4cm, EF = 8cm. So sdnh
hai doan thing EM va MF. :

Em Ha c6 soi day dai 1,25m, em dung day d6 do chiéu rong cua I6p hoc.
Sau bon ldn cang day do lién tiép thi khoang céach gitra dau day va mép tuong
con lai bang % do dai soi day. Hoi chiéu rong 16p hoc ?

Goi M va N 1a hai diém nam giita hai mit doan thing AB. Biét ring
AN = BM. So sanh AM va BN. Xét ca hai truong hop (h.52).
Cho ba diém V, A, T thing hang.
R T S T TR N B
Piém nao nam giira hai diém con . . -
lai néu : by A N M B
TV + VA=TA. '

Hinh 52
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51.

52.

Trén mot dudng thang, hdy vé ba diém V, A, T
sao cho TA = Icm, VA = 2cm, VT = 3cm. Hoi
diém nao nam giira hai diém con lai ?

D¢ : Quan sat hinh 53 va cho biét nhan xét sau
ding hay sai :

Di tir A dén B thi di theo doan thang 14 ngan nhat.

M

S

Hinh 53



